

Világ proletárjai egyesüljétek!

# NÉPLAP

MAI SZÁMUNKBÓL: Hegedüs András elvtárs beszéde (1-2. oldal) — Tito elvtárs nyilatkozata Moszkvából utazásakor (2. oldal) — Vita a második ötéves terv irányelveiről (2. oldal) — Egy délelőtti a Süketnéma Intézetben (3. oldal) — Szombaton este lesz a könyvhét ünnepi megnyitója (3. oldal) — Athéntól Melbourne-ig (4. oldal)

AZ MDP HAJDU-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. ÉVFOLYAM, 128. SZÁM ARA 60 FILLER 1956. JÚNIUS 1., PÉNTEK

## A gépek fokozott munkábaállításával gyorsítsuk meg a növényápolást

A kedvezőten időjárás következtében megkezdett tavaszi vetési munkák befejezésével egy időben kellett a növényápolási munkákat megkezdeni. Az állandóan borús, bő csapadékos májusi időjárásban fejlődtek az elvetett kultúrnövények mellett a gyomok is. Ennek következménye az, hogy ma már egyes területeken elgyomosodás van a kukorica, napraforgóáblakon és éppen ezért fontos, hogy a rendelkezésre álló fogatokat tervszerűen használjuk ki a gyomok leküzdésére.

A második ötéves terv irányelvei szerint az első ötéves tervben elért átlaghoz képest a kukorica terméshozamát 30 százalékkal, a burgonyát 25 százalékkal, a cukorrépát pedig 27 százalékkal kell növelni. Ezeket a célkitűzéseket csak akkor tudjuk megvalósítani, ha ebben az évben az ötéves terv első évére eső feladatokat időben és sikeresen teljesítjük. Kétségtelen, hogy komoly és nehéz feladatok ezek, nagyobb szervezést, tervszerűséget követelnek meg minden mezőgazdászától, de ugyanakkor megkövetelik gépi segítséget is biztosítani. Az elmúlt évben a megye géppállomái 17 300 kataszteri holdat kapáltak meg gépi erővel. Ebben az évben 215 darab függesztett kultivátor és minden kultivátorhoz korszerű univerzál traktor áll rendelkezésünkre. A megye gépi növényápolási terve 40 000 hold és eddig a termelőszevetkezetek 43 000 holdra szerződtek le. Ez a szám azt mutatja, hogy a termelőszevetkezetek tagjai egyre jobban megkedvelik a növényápoló gépeket és most géppállomásaink, traktorosok, agronómusok a sor, hogy mindenütt maradéktalanul eleget tegyenek ennek a bizalomnak, a szerződésben vállalt kötelezettségek teljesítésének. Az új, vagy területileg megnevezett termelőszevetkezeteknél különösen fontos az időben adott gépi segítség.

A Hajdúnánási Géppállomási vezetősége úgy határozott, hogy a rendelkezésre álló univerzál traktorral szállítást vappal egyáltalán nem végez, hanem minden univerzál traktorral a kapálási munkákban dolgozik. Hasonló értelemben intézkedett a Hajdúszoboszlói Géppállomási is. Ez jó kezdeményezés és hasonló intézkedésekre szükség van a megye valamennyi géppállomásán, hiszen eddig a leszerződött területeknek alig 10 százalékan tettek eleget kapálási kötelezettségüknek. Most már nem látja a talaj, akadálytalanul dolgozhatnak a gépek, s így ezekben a napokban, de az elkövetkezőekben is minden univerzál gépet, fogatot a kapálásba kell állítani. A négyzetesen vetett, keresztben hosszabban művelhető kukoricaáblakon az első hosszirányú kapálást, haladéktalanul nyomkövesse a keresztirányú gépi kapálás, hogy a területek gyommentesítő átkapálása megtörténjen. A gyomok gyökerei sok helyen már jelentősen megerősödtek. Minőségi munkát csak jól élezett kultivátorokkal lehet végezni, s éppen ezért mezőgazdászaink igen fontos feladata, hogy a kultivátorok rendszere élezésével, a kultivátorok helyes beállításával biztosítsák a minőségi követelmények betartását.

A gépek munkája mellett különösen a kukorica és a cukorrépa termelésénél igen nagy jelentősége van a gépi, vagy fogatos kapálás nyomán a kézi kiegészítő kapálásnak, a minél többször elvégzett földközeli kézi kapálásnak. A gépek a fogatos munkája nyomán ne mulasszuk el a kézi,

kiegészítő kapálás elvégzését sem. A Kossuth Termelőszevetkezésben 25 hold napraforgó sorközi kapálása után elvégezték már a kézi kapálást, és a kiegészítő napraforgójuk ma gyommentes. A kapásnövények egyénekre történő felosztása a termelőszevetkezésben megtörtént. Most, amikor egyes helyeken, egyes táblákon már az elgázosodás veszélye fenyeget, nagyon fontos szervezési feladat a családtagok mozgósítása. A földes Rákóczi Termelőszevetkezésben a növényápolási munkákat közgyűlésen, részleteiben tárgyalták meg és úgy határozták, hogy a cukorrépa egyelési munkáiban a családtagok is részt vesznek. A határozatot végre is hajtották. A növényápolási munkákkal egyidejűleg kell a takarmány betakarítást is elvégezni. Számos helyen az utak, árkok, vasúti töltések fűtermésének leteremtése még nem történt meg. Kaba és Tetélen, Püspökkladány és Kaba között az utak, árkok dús fűtermése már elvégezték a gyomok elvirágzását, de eddig még nem kaszálták. Nincs idő itt sem a halogatra, kaszálják le, s ne legeltetéssel hasznosítsák. Számos helyen az őszi keverék-takarmányok levágása már befejeződött, de mezőgazdászaink nem gondoskodtak a terület azonnali felszántásáról. Az őszi takarmánykeverékek után ilyen kedvező időjárási körülmények között a rövid tenyészidőre a kukorica még időben jól berik, s ezért a területet azonnal fel kell szántani, majd szükség szerint megismételt hengerezéssel készítjük a vetéshez az aprómorzás vápmótt magyagot. A rövid tenyészidőjű vetőmag úgy a tesz-eknek, mint az egyénelig gazdálkodók számára, a járási mezőgazdasági osztályok, illetve földművelésügyi szektorekben rendelkezésre áll.

Egyre jobban torlódik a munka és minden feladatot időben kell megoldani. Ezek közül a sok feladatok közül is igen fontos és kiemelkedő a lucerna és vöröshere magfoglalásra történő eredményes felkészülés, a kártevők elleni védekezés megszervezése és végrehajtása. A lucerna területek kijelölése már legtöbb helyen befejeződött. Eddig több mint 4000 hold lucerna és 2500 hold vöröshere területet jelölték ki a megyében magfoglalásra. Most arra kell törekedni, hogy a második kaszálásból történő magfoglalásra minden területen a legalapvetőbb felkészüljünk. A rovarkártevők ellen a rovarfogó gépek rendszeres járatásával tudunk legeredményesebben védekezni. A megye 23 nagy teljesítményű traktorra szerelhető bogárfogó gépet kapott, s ezenkívül számos géppállomás házilag is készített bogárfogó gépeket. Mezőgazdászaink feladata, hogy ezeknek munkáját tervszerűbbé tegye, biztosítsa a gépek kihasználását. Az időszerű növényápolási, takarmánybetakarítási feladatok, valamint a lucerna magfoglalásra történő felkészülés teendői, a második felkészülés elvégzése egy időben jelentkező olyan sokrétű feladat, ami a mezőgazdászoktól előrelátást, tervszerűséget, a gépek és fogatok teljes kihasználását követeli meg. Az eredmények csak akkor mérhetőek majd mértékadóan, ha ezeket a feladatokat időben, s késedelem nélkül végezzük, ha ezekben a napokban az agronómusok együtt élnek a termelőszevetkezetek tagjaival, mozgósítják a családtagokat, biztosítják a gépek, a fogatok szervezett munkáját.

Bedő Zoltán megyei főagronómus

## A munkásosztály helytállása, alapja további fejlődésünknek

Hegedüs András elvtárs beszéde Csepelen

Hegedüs András elvtárs szerdán az RM Művek munkásgyűlésén, a dolgozók kérdéseire válaszolva bel- és külpolitikánk több fontos kérdéséről ismertette. Bevezetőben arról beszélt, hogy országunkban a XX. kongresszus határára a dolgozók sokkal kedvezőbb helyzetben lépnek fel, s mondják el véleményüket fejlődésünk legfontosabb kérdéseiről. Meggyőzően bizonyítja ezt az ötéves terv irányelveiről indított vita, amely száz ezreket mozgató meg, s lehetőséget ad partunk Központi Vezetőségének és a Kormány-nak, hogy a második ötéves terv céljait a dolgozók véleményének meghallgatása után határozza meg.

Partunk Központi Vezetősége és Kormányunk azt akarja, hogy ez az egészséges folyamat tovább folytatódjék, s a dolgozók, elsősorban a munkások — ismerve országunk helyzetét — véleményükkel,

### Hogyan biztosítjuk az életszínvonal 25 százalékos emelkedését?

Hegedüs elvtárs a továbbiakban az ötéves terv irányelveivel kapcsolatos vitában felvetődött problémákkal foglalkozott. Sokan felvetik — mondotta —, hogy a párt és a kormány miképpen gondolja biztosítani a dolgozók életszínvonalának 25 százalékos emelését? Elérhető-e ez a cél? Az életszínvonal emelését úgy szeretnénk végrehajtani, hogy az egy keresőre eső bér, s annak vásárlóereje legalább 25 százalékkal növekedjen. Az elmúlt években az egy keresőre eső bér vásárlóereje 1949-hez viszonyítva nem emelkedett jelentősen.

A második ötéves terv előirányzatának ebből a szempontból nagyon lényeges változása az, hogy az egy keresőre eső jövedelmet, azaz az átlagos havi kereset tényleges vásárlóerejét akarjuk 25 százalékkal növelni.



AZ ELSŐ STRANDOLÓK

építő javaslataikkal és bírálatokkal segítsék kiűszöbölni az előrehaladásunkat gátoló tényezőket. Ehhez mindenekelőtt arra van szükség, hogy az ország fontos kérdéseiről a Központi Vezetőség és a kormány tagjai gyakrabban beszéljenek a dolgozókkal, osszák meg az ország vezetésének gondjait és baját a munkásokkal, a dolgozó paraszttal és értelmiségiekkel. A második ötéves terv irányelveit a dolgozók országos szervezete örömmel fogadják. Különböző megbeszéléseken szinte egységesen alakult ki az az álláspont, hogy ez az előirányzat figyelembe veszi országunk gazdasági adottságait, elérhető célokat tartalmaz és helyes arányokat állapít meg a népgazdaság különböző ágainak fejlesztése között. Dolgozóink nagy részét azonban érthetően különösen sokat foglalkoztatja az életszínvonal emelésének előirányzata.

### A beruházási összegeket a leggazdagosabban használjuk fel

Fő feladatunk arra kell fordítanunk, hogy a rendelkezésünkre álló beruházási összegeket a leggazdagosabban használjuk fel. Ahhoz, hogy egy munkásra több termelési érték jusson, nemcsak új gépekre van szükség, hanem talán mindenekelőtt arra, hogy rendet teremtsünk az anyagellátásban.

Magyarország nyersanyagokban szegény ország. Sokféle nyersanyagot kell külföldről behoznunk s ez nem megy mindig zökkenők nélkül.

Külkereskedelmi helyzetünk javítását szolgálja az is, hogy a Minisztertanács elnöksége úgy döntött: jobban be kell vonni termékeik külföldi értékesítésébe az ipari üzemeket. Ettől az intézkedéstől azt várjuk, hogy megnő a külkereskedelmi forgalmunk ezekben a cikkekben s arra is számítunk, hogy ilymódon megjavul majd a gyártmányok minősége. Az anyagellátás hiányosságainak oka az is, hogy sok hiba van még a termelés megszervezésében. Az ipari vállalatok vezetői, dolgozói keveset törődnek a folyamatos termelés feltételeinek megteremtésével. S ebben nemcsak az ipari üzemek ve-

### A SZOT és a Minisztertanács dolgozik a nyugdíjrendelet módosításán

Hegedüs elvtárs ezután beszédében válaszolt az egyik idős szakmunkás kérdésére, aki a múlt hét pénteken tartott megbeszélésen azt kérdezte a Minisztertanács elnökétől, miként akarja biztosítani a kormány az öreg szakmunkások megfelelő bérezését; azokat, akik normájukat már nem tudják teljesíteni? Hegedüs elvtárs rámutatott, hogy az idős szakmunkásokra nagyobb szaktudást igénylő munkákat kell bízni, messze mentően be kell vonni őket a fiatalok képzésébe, tanfolyamokon oktatóknak kell felhasználni őket stb. Ugyancsak idős szakmunkások panaszkodtak a Minisztertanács elnökének a nyugdíjtörvény fogyatékosai miatt. A panaszkók nagy része jogos — mondotta Hegedüs elvtárs.

A SZOT elnöksége, a Minisztertanácskal karöltve most dolgozik a nyugdíjrendelet módosításán, s a cél az, hogy a visszásságokat megszüntessék s a sok évtizedes munkát megfelelően honorálják. Az életszínvonal emelésének feltételeiről Hegedüs elvtárs a következőket mondotta:

A termelékenység növelésében nagy lehetőségünk van még a fegyelem megszüntetése, a dolgozók olyan üzemen belüli elosztása területén, amely lehetővé teszi, hogy ki-ki a tehetségéhez és tudásához mérten dolgozhassék. Mindezeket a lehetőségeket fel kell

használni arra, hogy a munka termelékenységének előirányzatait a második ötéves tervben és már ebben az évben is hiánytalanul teljesítsük és túlteljesítsük. Ha ezt biztosítani tudjuk, akkor megteremtjük az életszínvonal emelésének és a népgazdaság fejlesztésének legfontosabb anyagi alapjait.

Sok helyen azt kérdeik, milyen intézkedésekkel akarjuk az életszínvonalat az előirányzott mértékben növelni. Ha az életszínvonal tervezett növelése számára az anyagi feltételek biztosítottak, akkor alapjában véve kétféle módszerrel élünk majd: emeljük a munkabérek és csökkentjük az árakat. A munkabérek emelésével fokozatosan ki kell küszöbölni a bérrendszerben még ma meglévő aránytalanságokat és igazságtalanságokat, az árak csökkentésével pedig elérjük, hogy a dolgozók ugyanabból a keresetből többet tudnak vásárolni. Az idén is alkalmaztuk az életszínvonal emelésének ezt a két módját. A munka-termelékenységnek tavalyi növekedése lehetővé tette, hogy olyan árleszállítást hajtsunk végre, amely évi 900 millió forintot megtakarított jelent a dolgozóknak. Az árleszállítást örmönmel fogadták a dolgozók. Igaz, hogy kevés élelmiszerről vonatkozott. Nem tudtuk cső-

Folytatás a 2. oldalon.

Table with sports results and other news snippets. Includes columns for 'Sportfogadás' and 'Sportfogadás' with various numbers and symbols.

# Hegedüs András elvtárs beszéde Csepelen

(Folytatás az 1. oldalról)

kenteni a hús és a zsír árát, Ennek az oka kézenfekvő. A mezőgazdasági termelés emelése lehetővé tette ugyan, hogy megjavítsuk a város ellátását, de ahhoz még nem elegendős, hogy az árcsökkenés esetén bekövetkező nagyobb fogyasztást is fedezni tudjuk.

A párt és kormány nagy erőfeszítéseket tesz a mezőgazdasági termelés növelésére, így akarja lehetővé tenni majd hogy a következő években az élelmiszerek árait is csökkenthesse.

A dolgozók béremeléséről szólva Hegedüs elvtárs elmondta, hogy a Minisztertanács minapi rendelete, amelynek értelmében az alacsony fizetésű időberek alappéremét felemelték havi 650 forintra — évente 170 millió forintot jelent. Ezt az intézkedést továbbra fogjuk követni.

A béremelések összehatása egy évre 800 millió lesz.

A párt és a kormány nagy gondot fordít azonban arra, hogy a 800 millió túlnyomó

részt a termelésben résztvevő munkások kapják.

Az életkörülmények megjavításában nagy szerepet játszik a munkaidő fokozatos csökkentése is. A Minisztertanács már szerény lépést tett azzal a határozatával, amelyben elrendelte, hogy egyes, az egészségre ártalmas szakmákban, az alumíniumkohászatban, a nitro- és nitrobenzol-számológépek, az ólomfestékek, a penicillin és a szuperfoszfát gyártásban dolgozók heti munkaidőjét 42, 40, illetve 36 órára kell csökkenteni. A második öt éves tervvel további intézkedések történnek más szakmákban is, elsősorban a kohászatban és a bányászatban, az egészségre ártalmas munkafüveteken a munkaidő csökkentésére. De a munkaidő-csökkentés a legszorosabb kapcsolatban van a munka szervezésével.

Hegedüs elvtárs ezután a fuóráztatások, a hővégi hátrkáros kihatásairól, majd a dolgozók lakásgondjairól és a kormány lakáscsökkentési tervéről beszélt.

## Az általános iskolát végzettek elhelyezése

Intézkedések történtek olyan 14—18 éves fiatalok munkába állítására és szakmai továbbképzésére, akik az általános iskola elvégzése után nem tanulnak tovább középiskolában, illetve az MTH iskolában. Ezen mintegy 20 ezer ilyen fiatalról van szó. Elhelyezésükről az üzemekben kell gondoskodni olyképpen, hogy csökkentett munkaidővel és ennek megfelelő béréssel alkalmazzák őket. Kisebbségük munkájuk során ezek a fiatalok megismerik az üzem életét, az egyes gépeket, és munkafolyamatokat, megszerzik a munkákat. Ha a pártszervezetek, a szakszervezetek, a gyárak igazgatói, az idősebb szakmunkások törődnek az ifjúmunkások továbbképzésével, akkor iparunk jó utánpótlást nyer.

Hegedüs elvtárs ezután az államapparátus és a gazdasági igazgatás egyszerűsítéséről beszélt.

Hegedüs elvtárs ezután áttért a nemzetközi helyzetre, elemzésére, s először is a nemzetközi feszültség enyhüléséről beszélt.

A magyar kormány arra törekszik, hogy a maga részéről is hozzájáruljon a nemzet-

közi feszültség enyhítéséhez és a béke biztosításához — mondotta. — Ez a cél vezette kormányunkat akkor, amikor a hadsereg létszámát 20 ezer fővel csökkentette, s amikor a közelmúltban határozatot hozott arról, hogy a déli határokon után a nyugati határon is el kell távolítani a műszaki zárat. A kormány arra törekszik, hogy szélesítse nemzetközi kapcsolatainkat. Tárgyalásokat kezdeményezett diplomáciai kapcsolatok felvételére Afganisztánnal, Brazíliával, Japánnal, Líbiával, Mexikóval, Uruguay-jal.

Néhány nap múlva Magyarországra érkezik a finn parlament küldöttsége. Meghívjuk a török parlament küldöttségét is, s reméljük, hogy hamarosan ellátogat országunkba. A múlt héten körünkben üdvözölhettük a brazil szenátus külügyi bizottságának elnökét, s a szenátus másik tagját. Ellátogatott hazánkba a brazil parlament képviselőinek népes csoportja is. Ugyancsak itt járt Szudán kereskedelmi minisztere s a közelmúltban Magyarország vendége volt egy burmai és egy egyiptomi miniszter.

## A kormány eredményesen munkálkodik a nemzetközi helyzet megjavításán

Egyre több kapitalista országok kötiknek gazdasági szerződéseket. A magyar kormány tehát nemcsak szavakkal, hanem tettekkel is eredményesen munkálkodik a nemzetközi helyzet megjavításán, a béke fenntartásán.

Együttműködésünk a szocialista tábor országaival egyre sokoldalúbbá válik. A magyar kormány küldöttsége, amely Gerő elvtárs vezetésével részt vett a Kékesbónás Gazdasági Segítség Tanácsának a múlt héten tartott berlini ülésén, ebben a szellemben működött közre az ott elfogadott határozat kidolgozásánál. Ez a határozat elősegíti, hogy az egyes országok természeti adottságainak legmegfelelőbbben fejlesszék nép gazdaságukat. Itt, Csepelen, az ország legnagyobb vasipari centrumában szeretnénk külön aláhúzni a szocialista tábor országainak gépipara közötti munkamegosztás hallatlanul nagy jelentőségét, amely lehetővé teszi, hogy az egyes országok messze szakségletükön felül gyártsanak egyes géptípusokat. Ily módon nagy szerelvény, gazdaságosan termelhetnek gépeket, jelentősen csökkentve az önköltséget, nö-

velve a munka termelékenységét. Nagy jelentőségű számunkra az alapanyagtermelésben való együttműködés, amelyek során Lengyelországból szén, a Szovjetunióból vasércet, Romániából pedig földgázt fogunk kapni.

A szocialista tábor országai között különösen jelentős az egyes országok dolgozói közötti személyes kapcsolatok kialakítása, a turista forgalom, a küldöttségek látogatása. Ez év öt hónapja alatt hatóságaink kétszer annyi kiutazási engedélyt adtak ki, mint tavaly az egész esztendőben. A Minisztertanács a közelmúltban határozatot hozott, melynek értelmében a népi demokratikus országokba átívelő nélkül, a személyi igazolványhoz csatolt betétlappal és a fogadó ország vízumával lehet utazni. A határozat az érdeklődő országok kormányai most ratifikálták, s a rendelkezés két hét múlva hatályba lép. Ez az intézkedés gyakorlatilag azt jelenti, hogy a kiutazási engedély megszerzésének ideje lényegesen megrövidül, költsége pedig az eddigiek felére csökkennek.

## Sikeresen befejeződtek a Jugoszláviával folytatott tárgyalások

Külöldi kapcsolataink fejlesztésében jelentős esemény, hogy sikeresen befejeződtek Jugoszláviával a gazdasági és pénzügyi kérdésekről folytatott tárgyalások. Kedden Magyarország és Jugoszlávia képviselői aláírták a két ország közötti pénzügyi és gazdasági egyezményt, továbbá a mű-

szaki és tudományos együttműködésre vonatkozó megállapodást.

A tárgyalások sikere annak köszönhető, hogy mindkét fél ösztönösen törekedett a meg egyezésre.

Az aláírt gazdasági és pénzügyi megállapodás szerint Magyarország öt év alatt —

egyenlő részletekben elosztva — 85 millió dollárt fizet Jugoszláviának. E nagy összegnek a megfizetését természetesen komoly terhet ró népgazdaságunkra. A magyar kormány a tárgyalások során elismerte és vállalta az 1947—1948-ban felvett jugoszláv kölcsön visszafizetését, amelyből — a kamatokat is számítva — mintegy 25 millió dollárt kivevő adósságunk maradt vissza. De ugyanakkor a hátralevő mintegy 90 millió dollárt kitevő háborús jóvátételi összeg jelentős csökkentését kérte. Ennek a kérésnek a jugoszláv kormány részben eleget tett, amikor elengedte a hátralevő jóvátételi összeg egyharmadát, körülbelül 30 millió dollárt. Ezen az alapon jött létre a meg egyezés.

Hegedüs elvtárs a továbbiakban megállapította, hogy országunk bel- és külpolitikai helyzete egyre szilárdabb lesz. A régi rend hívei közül is egyre többen látják, hogy az az út, amelyen országunk 1945 óta fejlődött, feltartóztatatlannul vezet előre — mondotta.

Ebből a felismerésből a régi rend hívei közül is sokan arra a következtetésre jutnak, hogy számukra is célszerűbb beleilleszkedni népi demokratikus rendszerünkbe. A pártunk, a munkásszótálynak nem érdeke, hogy az osztályharc élészedjen, inkább érdeke, hogy az osztályellenesség — belátva a népi demokrácia elleni harc értelmetlenségét — fokozatosan visszavonuljon. E célunk megvalósulása a kormány intézkedései továbbra is arra irányulnak, hogy a régi rend hívei — akik belátják hibáikat és hajlandók belépésükhöz az építőmunkába — munkájuk szerinti tétlességen meg. Ez a törekvés vezette a kormányt, amikor pár héttel ezelőtt a püspöki kar kéreására javaslatot tett arra, hogy az Elnöki Tanács részesítse kegyelemben Grósz Józsefet, s hozzájárult ahhoz, hogy Grósz József, mint kalocsai érsek működjen s egyben ellássa a katólikus püspöki kar vezetőjének tisztét.

Az a véleményünk, hogy Grósz József nézeteiben ugyanúgy, mint sok más egyházi személy gondolkodásában is, — az elmúlt években bekövetkezett nemzetközi és belső fejlődés hatására — jelentős változás ment végbe. Ezt mutatja Grósz József kalocsai érsek nyilatkozata, melyben kijelentette, hogy hátséges fia, engedelmis polgára lesz a Magyar Népköztársaságnak és arra törekszik, hogy a katolikus egyház és az állam közötti kapcsolat egyre jobban elmélyüljön. A kormány reméli, hogy nemcsak a hazai egyházi tényezők, hanem a nyugati egyházi körök — köztük a Vatikán is — belátják, hogy minden olyan kísérlet, amely népi demokráciánk ellen akarja felhasználni a vallásos meggyőződést, eleve kudarcra van ítélve. Ugyanakkor szemtelenség és leghatározottabban ki kell jelenteni, hogy a magyar népi demokrácia továbbra is a legteljesebb mértékben biztosítja a vallás szabadságát. A munkásszótály hatalmának megerősödése lehetővé tette, hogy belpolitikánkban sokkal nagyobb súlyt helyezünk a felvilágosító, meggyőző munkára. Ez azonban nem jelenti és nem is jelentheti, hogy hatóságaink nem sújtanak le törvényeink teljes szigorával az ellenségességekre. Ha megsértésüknek fellépni népi demokráciánk ellen, ha kárt okoznak szocialista építésünknek.

Hegedüs elvtárs végezetül arról beszélt, hogy fejlődésünk elkövetkezendő szakaszában mily rendkívül fontos szerepe lesz a dolgozó tömegek kezdeményező készségének, aktivitásuk kibontakoztatásának. Ugy ahogy a múltban, a jövőben is a munkásszótály helytállása lesz az alapja további fejlődésünknek — mondotta — ez a helytállás lesz a magyar népi demokrácia további sikerének is legfőbb biztosítéka.

MA DELUTÁN 5 ÓRAKOR a Kossuth Lajos Tudományegyetem VI-os tantermében Hankiss János egyetemi professzor Verdi Falstaff című operájának befejező részét bemutatta. Az előadást mikrobarázdás hangberendezéssel illusztrálta.

ARVAYNE dr. Boross Ida orvosi rendelőjét megnyitotta. Rendel. délután 5-6. Yörös Hádereg útja 45. Telefon: 43-34.

## Fogadás II. Erzsébet angol királynő születésnapja alkalmából

L. A. C. Fry, Nagy-Britannia és Észak-Írország Egyesült Királyság magyarországi követe II. Erzsébet angol királynő születésnapja alkalmából csüörtökön fogadást adott. A fogadásom megjelent Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, az Elnöki Tanács tagja, Hegedüs András, a Minisztertanács elnöke, Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Boldoczki János külügyminiszter és a Minisztertanács több tagja, valamint a politikai, a gazdasági és kulturális élet számos képviselője, a Honvédelmi Minisztérium, a Külkereskedelmi Minisztérium és a Népmevelési Minisztérium vezető tisztviselői.

Jelen voltak a fogadásom a Budapestben akkreditált diplomáciai képviseletek vezetői és tagjai. MTI.

## Tito elnök elutazott a Szovjetunióba

Belgrád (TASZSZ) Joszup Broz-Tito, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság elnöke a szovjet kormány meghívására máj 30-án Belgrádból feleségével együtt hivatalos látogatásra elutazott a Szovjetunióba.

Tito elnökkel és feleségével együtt a Szovjetunióba utazott Eduar Kardelj, a Szövetségi Végrehajtó Tanács elnökhelyettese. Kocsa Popovics külügyi államtitkár, Mijakio Todorovics, a Szövetségi Végrehajtó Tanács tagja, Jakov Blazevics, a Horvát Népköztársaság végrehajtó tanácsának elnöke, Josze Viljan, a köztársasági elnök főtitikára, Gy. Sztanokovics, A. Vratusa, Sz. Szmodlaka, M. Sunonja, M. Zsebelj, N. Csobelic.

Tito elnökkel együtt utazott a Szovjetunióba Fírjubin jugoszláviai szovjet nagykövet is.

# A községfejlesztési terv megvalósításán dolgozik a III. kerületi tanács

Debrecen város III. kerületi tanácsa nagy gondot fordít a községfejlesztési terv végrehajtására. Az 1955-ös esztendőben a tanácsülés által elfogadott tervet végrehajolták és ezzel elősegítették a dolgozók, szociális, és kulturális ellátottságának javítását. 1955-ben a Letai úton új rendelőt állítottak fel, a Szabadság út 89. szám alatt gondozó kórházat létesítettek, valamint öt személtárolót helyeztek el a kerület különböző részein és sorolhatnánk azokat a beruházásokat és új létesítményeket, melyek a kerület dolgozóinak kérései megvalósultak.

## Az idén befejezik a Dombostanyai kultúrház építését

A III. kerületi tanács márciusi ülésén határozatot hozott, hogy a végrehajtó bizottság minden hónapban látogatossza a tanácsot a munkák menetéről. Széles és sokoldalú feladat az 1956. évben is a községfejlesztési terv végrehajtása. Egyik fontos részét képezi a tervnek a járdák és útburkolatok kijavítása, s a lakóházakat építenek a Dévai, Irén, Endre, Solyom, Kondor, Munkás utcában, ezenkívül még hét utcában kerül sor a járda javítására. Többes kérésre a kerület lakosságának, hogy a Zwingli és Luther utca sarkára az Olajútó vasút felőli részen és a Csáki utca közepén központi építsenek. Ez a kérés meg ebben az évben megvalósítást nyer. Az ivóvíz ellátásának javítása érdekében kutat fúrtak a Malvén, Huszár Gál és a Király Ferenc utcában. A Kinizsi utcában lakók számára sok bosszúságot okozott az esős idő, mivel a közlekedés sárban és vízben történt, és a házak falait a járművek összecsapkodták. Ennek az állapotnak megszüntetésére csatornát építenek a Kinizsi utcában.

1955-ben megkezdtek a Dombostanyán a kultúrház

## Tito elnök nyilatkozata a TASZSZ tudósítójának

Belgrád (TASZSZ) Joszup Broz-Tito, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság elnöke Szovjetunióba való elutazása előtt a TASZSZ belgrádi tudósítójának kérésére nyilatkozott. Többek között a következőket mondotta:

Utazásunkat úgy kell tekinteni, mint a két ország közötti viszony igen gyors rendeződésének és a baráti együttműködés megteremtésének eredményét. Különösen nagy szerepet töltenek be ebben a belgrádi nyilatkozat és azok a megbeszélések, amelyek a nyilatkozat aláírása idején folytattunk szovjet vezetőkkel. Ily módon most megállapíthatjuk, hogy a nyilatkozatoknak a mi viszonyunkra vonatkozó összes létező megrendeléseket teljesítettük.

Szeretném kiemelni azt a rendkívül fontos tény is, hogy a két ország közötti viszony, mint két egyenlő állam viszonya, tökéletesen világos és szilárd jelleget kapott és hogy ez alatt az egy év alatt majdnem teljesen kiküszöbölődtek mindazok az elemek, amelyek kétségessé tehetnék viszonyunk ilyen jellegét. Ezzel egyszerűsödött az is ki akarom domborítani, hogy elvesztették alapjukat azok az egyeslések által hangoztatott feltételezések, hogy Jugoszláviát független helyzete elvesztésének veszélye fenyegeti.

Többé nincsenek közöttünk nagy és nehezen megoldható problémák. Eredményesen felhagytunk a múltban felhalmozódott majd összes negatívumokat kölcsönösen levontuk ebből a következtetéseket és kiépítettük az utat a sok-

oldalú gazdasági, politikai és kulturális együttműködéshez.

Ami a külpolitikai kérdésekben megnyilvánuló együttműködésünkre illeti, azt tartom, hogy nem szabad lebecsülni azokat az eredményeket, amelyeket eddig elértünk, mivel a Szovjetunió és Jugoszlávia közös nézeteket vall olyan nagyfontosságú kérdésekben, mint például a beszedelés, a béke megszilárdítása, a nemzetközi gazdasági és kulturális együttműködés stb. Ha elérnek nézeteink néhány nemzetközi esemény vonatkozásában, ezek jelentősége nem lényeges. Véleményem szerint ez normális olyan államok viszonylatában, amelyek önmaguk külpolitikáit folytatják.

Magától értetődő dolog, hogy a külpolitikai együttműködés fejlesztésének folyamatában azonos nézeteket lehet majd elérni azokra a problémákra vonatkozóan is, amelyekben most különböző vélemények vallunk. Ha elemozzuk kormányunknak az utóbbi időben folytatott külpolitikáját — amelynek legfőbb célja a béke megőrzése és a nemzetközi együttműködés, a békes egyensúly mellett és megteremtése az államok között, függetlenül azok belső rendszereitől — úgy hiszem, nem lehet kétségessé vonni, hogy utazásunk célja és céljainak a szilárdabb együttműködés megteremtése Jugoszlávia és a Szovjetunió között.

A Szovjetunióba indulva Jugoszlávia népei nevében forró üdvözléssel küldöm a Szovjetunió népeinek, boldogságot és további sikereket kívánok nekik fejlődésükben.

## Épül Kína első traktorgyára

Lojang város közelében már nagy lendülettel folynak a munkálatok a Kínai Népköztársaság első traktorgyárának építkezésén. Az építőmunkások vállalták, hogy fél évvel

a kitűzött határidő előtt befejezik az építkezést. A traktorgyár építői a többi ipari építkezések dolgozóit is versenyeztették az első kínai ötvösv terv teljesítéséért.

## A kerület lakosai társadalmi munkával járulnak hozzá az új beruházásokhoz

Nagy figyelemmel kísérik a tanács a kerület iskoláinak tanulási körülményeit. Ezt figyelembe véve a Szabadság telepi általános iskola nyolc tantermet még ebben az évben magnezit padlóval látják el, mely közel 60 ezer forintba kerül, valamint a kerület iskoláiban 10 vasálműhelyt cserépkályhák állítanak be.

A községfejlesztési terv megvalósításában részt vesznek a kerület dolgozó is. Nemcsak javaslataikkal, hanem társadalmi munkával is. A csapokerti szülői munkaközösség kezdeményezésére a lakosság vállalta, hogy társadalmi munkával segítik egy orvosi rendelő és nevelői szoba építését. A lakosság által felajánlott társadalmi munka közel 20 ezer forintos megtakarítást jelent és ezzel járulnak hozzá, hogy kérdük mielőbb megvalósuljon, valamint több lehetőség nyílton újabb beruházások megvalósítására.

A közeli hetekben adják át rendelésüket a cserei Vörös Csillag Tsz területén létesített orvosi rendelőt, ahová a Dombostany, Tornony-tanya, Sárkut és Sziklagyok részen lakók járhatnak kezelésre. Az egészségügy megjavítása érdekében a kerület külsőségeire nagy gondot fordítanak. A Halápon új orvosi rendelőt építenek 40 ezer forintért. A csapokerti általános iskolába bevezetik a vízvezetékét. A vízvezetékálózat építése fon-

## A gépek k

Az aratással elvégző gépek megjavítása érdekében a községvezetőség június 20-án vitai a legérbvítási munkák r kodni kell a eseségek, ponylamint egyéb a közökről.

A másodvetéses vetőmagy meg kell rendelkezni a másodvetés fel kell mérni mag áll raktárkéslet rendelkeznek ismeretb meg termelőszv szükséges vető állatállomány tása a tartóvetés kiterjesztésé. Rövid tenyészid val kössell, mokon csillag a tartóvetés ki a takarmány

## A behordá tervezése

A behordási tervszerűen ke Az agronómus mennyi fogatere zésre és milyer gitségre van sz betakarításhoz. molni az elmúl sok helyen szok ből történő, cséplést, és el k learott termés va a cséplés elösegítse a fo lést, a gépek les lását.

A kombájno téséplési munká dosabbban kell Vettekzetekben mint az elmúlt gépalomás, pl. keresztelési ner meg a kombáj nak legfontosa

# Hogya az

A növényapo szorgos teendői készülnünk az munkájára, a ritásra. Az elmü nyitva jelentősé dett a gépállé gépeinek szám több kombájn s nehezebb, le nyári munkát, í gitségével az elő vannak annak, vesztéségmentes be egész évi ket. Ahhoz azonban takarítási veszté gyen gondos tervszerűen künük.

## A felkész

A június hón lés legfontosabb az időt használ, hogy az elmült, az előkészítő m felszámoljuk és feladatot, amely ezel egy időb tartóhántás nag tek tartóba tört a cséplés jelen és vesztéségment végre.

A tervszerű m gondosan elkész terv. Minden m nius 10-ig a tét zet vezetőinek, tőknek bevonás el a nyári mur mos helyen meg le a szükséges Ugyanezen időp pi munkára a t ket megkötni.

Nagyon font feladat az arat ges eszközök, fe javítása. Ugy r munkához hozz legkésőbb június tási munka befó helyen kijavítat a lögerblyékek.

## A gépek k

Az aratással e ténő tartóhántás végzése érdeké termelőszövetke zésőbb június 20 vitai a legérbvítási munkák r kodni kell a eseségek, ponylamint egyéb a közökről.

A másodvetéses vetőmagy meg kell rendelkezni a másodvetés fel kell mérni mag áll raktárkéslet rendelkeznek ismeretb meg termelőszv szükséges vető állatállomány tása a tartóvetés kiterjesztésé. Rövid tenyészid val kössell, mokon csillag a tartóvetés ki a takarmány

## A gépek k

Az aratással e ténő tartóhántás végzése érdeké termelőszövetke zésőbb június 20 vitai a legérbvítási munkák r kodni kell a eseségek, ponylamint egyéb a közökről.

A másodvetéses vetőmagy meg kell rendelkezni a másodvetés fel kell mérni mag áll raktárkéslet rendelkeznek ismeretb meg termelőszv szükséges vető állatállomány tása a tartóvetés kiterjesztésé. Rövid tenyészid val kössell, mokon csillag a tartóvetés ki a takarmány

## A behordá tervezése

A behordási tervszerűen ke Az agronómus mennyi fogatere zésre és milyer gitségre van sz betakarításhoz. molni az elmúl sok helyen szok ből történő, cséplést, és el k learott termés va a cséplés elösegítse a fo lést, a gépek les lását.

A kombájno téséplési munká dosabbban kell Vettekzetekben mint az elmúlt gépalomás, pl. keresztelési ner meg a kombáj nak legfontosa

## A behordá tervezése

A behordási tervszerűen ke Az agronómus mennyi fogatere zésre és milyer gitségre van sz betakarításhoz. molni az elmúl sok helyen szok ből történő, cséplést, és el k learott termés va a cséplés elösegítse a fo lést, a gépek les lását.

A kombájno téséplési munká dosabbban kell Vettekzetekben mint az elmúlt gépalomás, pl. keresztelési ner meg a kombáj nak legfontosa

## A behordá tervezése

A behordási tervszerűen ke Az agronómus mennyi fogatere zésre és milyer gitségre van sz betakarításhoz. molni az elmúl sok helyen szok ből történő, cséplést, és el k learott termés va a cséplés elösegítse a fo lést, a gépek les lását.

A kombájno téséplési munká dosabbban kell Vettekzetekben mint az elmúlt gépalomás, pl. keresztelési ner meg a kombáj nak legfontosa

## A behordá tervezése

A behordási tervszerűen ke Az agronómus mennyi fogatere zésre és milyer gitségre van sz betakarításhoz. molni az elmúl sok helyen szok ből történő, cséplést, és el k learott termés va a cséplés elösegítse a fo lést, a gépek les lását.

A kombájno téséplési munká dosabbban kell Vettekzetekben mint az elmúlt gépalomás, pl. keresztelési ner meg a kombáj nak legfontosa

# VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT

SAKEMBEREK TANÁCSAI — A LEGJOBBAK TAPASZTALATAI

## Hogyan készüljenek a termelőszövetkezetek az aratási, tarlóhántási, másodvetési, cséplési munkákra

A növényápolási munkák szorgos teendői mellett fel kell készülnünk az év legnagyobb munkájára, a gabonabetakarításra. Az elmúlt évhez viszonyítva jelentősen megnövekedett a géppálmások aratógépeinek száma, lényegesen jobb kombájn segíti elő a legnehezebb, legfáradtságosabb nyári munkát, így a gépek segítségével az előfeltételei megvannak annak, hogy gyorsan, veszteségmentesen takarítsuk be egész évi kenyérünket.

Ahhoz azonban, hogy a betakarítás veszteségmentesen legyen gondos előrelátással, tervszerűen kell felkészülnünk.

### A felkészülés hónapja

A június hónap a felkészülés legfontosabb időszaka. Ezt az időt használjuk fel arra, hogy az elmúlt év hibáit már az előkészítő munkák során felszámoljuk és azt a sokrétű feladatot, amelyet az aratás, ezzel egy időben elvégzendő tarlóhántás nagyobb területen tartósra történő vetése és a cséplés jelent, szervezeten és veszteségmentesen hajtsuk végre.

A tervszerű munka alapja a gondosan elkészített kampányterv. Minden mezőgazdász június 10-ig a termelőszövetkezet vezetőinek, a brigádvezetőknek bevonásával készítse el a nyári munkatervét. Számos helyen még nem kötötték le a szükséges gépeket, ugyanezen időpontig kell gépi munkára a pótszerződéseket megkötöni.

Nagyon fontos előkészítő feladat az aratáshoz szükséges eszközök, felszerelések kijavítása. Ugy kell ehhez a munkához hozzáfogni, hogy legkésőbb június 20-ára a javítási munka befejeződjön. Sok helyen kijavítatlanul hevernek a lögerépblyék.

### A gépek kijavítása

Az aratással egy időben történő tarlóhántási munkák elvégzése érdekében minden termelőszövetkezetben a legkésőbb június 20-ig ki kell javítani a lögerépblyéket. A javítási munkák mellett gondoskodni kell a csépléshez szükséges zsák, ponyva, zsinag, valamint egyéb anyagokról, eszközökről.

A másodvetésekhez szükséges vetőmagvakat sürgősen meg kell rendelni. A kampányterv alapján ki kell jelölni a másodvetések területét és fel kell mérni mennyi vetőmag áll raktárban, mint saját készlet rendelkezésre. Ezeknek ismeretében rendeljék meg termelőszövetkezetük a szükséges vetőmagvakat. Az állattartó állományok takarmányellátása a tarlóvetések területének kiterjesztését követeli meg. Rövid tenyészidőjű kukoricával, kölessel, muharral, a növényon csillagfürttel vessék ki a tarlókat és így egészítsék ki a takarmánykészletüket.

### A behordási munka tervezése

A behordási munkákra is tervszerűen kell felkészülni. Az agronómus vegye számba mennyi fogatoló áll rendelkezésre és milyen mérvű gépesítésre van szükség, a gyors betakarításhoz. Fel kell számolni az elmúlt évben is még sok helyen szokásos keresztelők történetét, szekérről való cséplést, és el kell érni, hogy a learatott termés asztalra rakva a cséplés megkezdésekor elősegítse a folyamatos cséplést, a gépek legjobb kihasználását.

A kombájnok aratási és cséplési munkáira sokkal gondosabban kell a termelőszövetkezetekben felkészülni, mint az elmúlt évben. Számos géppálmás, pl. a dobai, bihar-keresztési nem teremtették meg a kombájnok munkájának legfontosabb előfeltételeit.

A kombájnok felszerelése, a munkacapatok megszervezése csak az aratást megelőző napokban történt meg, így a kezdeti kapkodás, vontatott munkát eredményezett. Ebben az évben ezeket a hibákat fel kell számolni. Gondoskodni arról, hogy minden kombájnhoz a Terlandai-féle szálmalehúzó rendelkezésre álljon.

A szalma letakarítása után a géppálmások feladata, hogy a kombájnok számára a legelőrebb időben belül bakazlázásra kerüljön. Ennek érdekében munkába kell állítani az eleve fontosnak gondoskodni ezeknek a feladatokról.

Már az előkészítő munka során fel kell hívni a figyelmet a kombájnokkal szembeni túreltelenség felszámolására. Az elmúlt évben nem egy termelőszövetkezetben a megfelelő érési idő előtt már munkába állították az aratócséplőgépet, így az nem végzett jó munkát. Ebben az évben csak a kombájn munkára alkalmas érési fokban (pl. ősz árpanál a teljes érés elején) szabad az aratást kombájnokkal megkezdeni.

Igen fontos szervezési feladat a figyelőszolgálat megszervezése. A kalászosok érésének, valamint a tűzvédelmi előírások betartásának ellenőrzése csak jól előkészített szervezett munkával lehetséges.

Az aprómag cséplési munkákra a géppálmások külön céllal alakított gépeket állítanak be az évben is. A borsó, búdköny cséplését, valamint a lucerna második kaszálságból származó magfogatás termelését ezekkel az átalakított gépekkel kell elvégezni. Már most úgy kell felkészülni, hogy a borsó elcséplése az aratás

után legkésőbb két héten belül megtörténjen, hogy a zsiszikelentés elvégezhető legyen.

A második lucerna kaszálságból fogott magot legkésőbb augusztus 5-ig kell az átalakított gépekkel elcsépelni.

### A vetőmagról való gondoskodás

A vetőmagnak kijelölt területek természetesen külön kell behordani, asztalozni. Erre már június 10-ig fel kell készülni a termelőszövetkezeteknek. Már a nagy nyári munkák kampánytervének elkészítésekor gondolni kell a legfontosabb kapásnövényeink gazoló kapálási munkáinak elvégzésére.

A minőségi vetőmagot terelő táblákon termelőszövetkezetek agronómusainak irányításával el kell végezni a beteg, vagy idegenfajtájú burgonyatövek eltávolítását. A gazolókápalás, a növényvédelmi feladatok, köztük a terményraktárak, összes raktározási célt szolgáló helyiségek tisztítása, fertőtlenítése a nagy nyári munkákkal szervesen összefüggő igen fontos feladat.

Június hónapban tervszerűen készülünk fel az aratási, tarlóhántási, cséplési munkák és az ezzel egy időben jelentkező növényápolási és védelmi munkák elvégzésére. A jó előkészítéssel, tervszerű felkészüléssel teremtjük meg a veszteségmentes gabonabetakarítás előfeltételeit, hogy a gépek teljes kihasználásával időben betakarítsuk egész évi fáradságos munkánk eredményét, dolgozó népünk kenyereit.

Bedő Zoltán megyei főagronómus

## MEZŐGAZDASÁGI szakkönyvek

### AZ ÚJ ÉLET ÚTJÁN

Szerkesztő: Lénárt Gábor

A műfaj, amát a kötetbe foglalt írások képviselnek, nem új a termelőszövetkezetekről szóló irodalomban. Az irodalmi riport, a termelőszövetkezetek mozaikjából eredő nyelvi kronikája attól kezdve hozzá tartozik sajtónk, irodalmunk, rádióink életéhez, mióta a mezőgazdaság szocialista átszervezése hazánkban megkezdődött. Ennyiben tehát nem meglepetés ez a kötet.

Mégis nagyon sok új van benne. Újszerű pl. az, hogy az írások a tiszbe lépés pillanatától a már fejlődésnek indult szövetkezetekben előforduló problémákat, egyre szélesebb szemlélettel eleveztik meg az új harcat a réggel.

Ezekben a riportokban — mint minden termelőszövetkezetéről szóló írásban — kiemelkedő téma maga a belépés, a szövetkezet megszületése. S mert minden belépés, minden falu szocialista átalakítása a nagy változásnak új és új változata: A kötet rengeteg eddig nem ismert híradást tartalmaz a falu elindulásáról a boldogabb jövő felé. Külön értéke és érdekessége, hogy több írás foglalkozik az alacsonyabb típusú termelőszövetkezeti csoportokkal, s így jól érzékelte: mennyiben könnyíti meg a fokozatosság az előrehaladást a mind teljesebb, szocialista gazdálkodás irányában.

A legtöbb riport azoknak a kérdésekkel foglalkozik, amelyek a már elindult szövetkezetek élet kialakulásának, a közös gazdaság felépítésének, az emberek termelőszövetkezeti közösségbe való beilleszkedésének a velejárói. Temészetesen napirendre kerülnek a vezetés, a szövetkezeti demokrácia kérdései is. A kötet írói jól ismerik az embereket, a dolgozó parasztokat, — ezért igen tanulságos tájékoztatást nyújtanak az embereken végemenő változásokról.

Külön ki kell emelni azokat az írásokat, melyek a mezőgazdasági technika fejlődésével, a gépekkel, a fejlett modern eljárások alkalmazásával foglalkoznak, s a szocialista nagyüzemi gazdálkodás új, határtalan távlatát mutatják meg.

A kötet közvetlen, könnyen érthető hangon szól az olvasóhoz. Az ország különböző tájairól készült írásokat gazdag képanyag egészíti ki.

A kötetben a szocialista nagyüzemi gazdálkodás új, határtalan távlatát mutatják meg.

A kötetben a szocialista nagyüzemi gazdálkodás új, határtalan távlatát mutatják meg.

A kötetben a szocialista nagyüzemi gazdálkodás új, határtalan távlatát mutatják meg.

A kötetben a szocialista nagyüzemi gazdálkodás új, határtalan távlatát mutatják meg.

A kötetben a szocialista nagyüzemi gazdálkodás új, határtalan távlatát mutatják meg.

A kötetben a szocialista nagyüzemi gazdálkodás új, határtalan távlatát mutatják meg.

A kötetben a szocialista nagyüzemi gazdálkodás új, határtalan távlatát mutatják meg.

A kötetben a szocialista nagyüzemi gazdálkodás új, határtalan távlatát mutatják meg.

A kötetben a szocialista nagyüzemi gazdálkodás új, határtalan távlatát mutatják meg.

## A mesterséges termékenyítés előnyei

A mesterséges termékenyítésben elért sikerek révén a párt és kormányzat elvárásainak látja az időt arra, hogy a mesterséges szarvasmarha termékenyítést olyan területeken is bevezesse, ahol idáig nem ismerték.

Hajdú-Bihar megyében a múlt évben főképpen a püspökkladányi járás területén folyt nagyobb mérvű mesterséges termékenyítés szarvasmarhánál. 1955. évben 3200 tehent termékenyítettek a megyében. Ezt a számot 1956. év folyamán a párt- és kormányhatározat értelmében legalább 9000-re kell emelni, ami nem csekély feladatot ró állattenyésztésünkre, de teljesítése esetén fejlődő állattenyésztésünk tetemes előnyökhöz jut általa.

Az állattartók vagy közvetlen tapasztalataik révén, vagy hallomásból már ismerik a mesterséges termékenyítésből született erős és hibátlan borjakat, egyik-másik helyen már szepen tejel a mesterséges termékenyítésből származó üsző, gyönyörű bikaborjak lerültek már eladásra, de igen sokan zavarba jönnek, ha megkérdezzük tőlük, hogy miért is szebb, jobb és értékesebb a mesterséges termékenyítés után született borjú? Pedig egyszerű a magyarázata.

### Az átörökítés

Természetes fedezettséghez nagyon sok bika van szükség, éppen ezért meg kell tartani és a szaporításban felhasználni azokat a bikákat is, amelyek kellő külemet sem mutatnak, de rossz tejelő vagy egyébként sem kiváló szülőktől születtek. Az ilyen bika aztán sok rossz tulajdonságot is átörökít az utódokra. A mesterséges termékenyítés is a bika spermájával történik, melyet fecskendő segítségével juttatnak az ivarzó tehenébe vagy méhszájára.

De egy bika egyszerű lemagzásával nem egy tehent lehet betermékenyíteni, hanem jóval többet és ez okozza a mesterséges termékenyítés gazdaságosságát. Nem kell minden szilány bikát megtartani, hanem csak pár, minden tekintetben kiváló bika spermáját kell használni. A bikától kis ügyességel levett magot laboratóriumban előbb megvizsgálják és azután adják ki. Az így nyert magot tetemes távolságban levő mesterséges termékenyítő helyre lehet szállítani és ott tehének termékenyítésére felhasználják.

### 7399 tehén megtermékenyítése

A mesterséges termékenyítésben elért tapasztalataira vonatkozóan megkérdeztük dr. Radnai Nándor püspökkladányi állatorvost, aki a következőképp nyilatkozott: A Nép-lap számára.

— Megyénkben a legrégebben működő püspökkladányi mesterséges termékenyítő fiókállomást hatodik éve vezetem. Ezen idő alatt 7399 tehent és üszőt termékenyítettem. Ezekből 5771 borjú származott, a termékenyítettek 78 százaléka. Az állományon 2130 meddő szarvasmarha került gyógykezelés alá, ezekből 1218 gyógyult és így népgazdaságunknak megmentettük.

Most, amidőn pártunk és kormányunk a szarvasmarha szaporítás és minőségi tenyészítésének ezt az élenjáró módszerét megyénkben kiterjedtebben kívánja bevezetni, pár példával alátámasztom eredményeinket.

Majoros István Püspökkladány, Ténics ú. 9. sz. lakos nagyon idegenkedett a mesterséges termékenyítéstől. Mégis — amint ő mondja — júni 10-én 10 éves tehénével 1951. évben próbát tett. Azóta tehene 5 kiváló borjút ellent mesterséges termékenyítés után és jelenleg a hatodikkal vemhes; Júci nevű tehénének

Szefü nevű mesterséges termékenyítésből származó üszője már kétszer ellent ugyan-csak mesterséges termékenyítésből és jelenleg is vemhes.

Majoros István így öt év alatt öt utódot nevelt fel, Szefü nevű tehene jármozás ellenére az első borjú után 14. a második borjú után 21 liter tejet adott. Mesterséges termékenyítésből származó 2 db tinója 13 hónapos korban pár-

### A mesterséges utódoznak nagyobb az ára

A mesterséges termékenyítésből származó utódokat sokkal magasabb áron vásárolja meg államunk tenyésztelei, mert az apák smert értékes tulajdonságai tovább öröklődnek. A nagyobb fejlődési erély, jobb csontozat, arányosabb termet és főleg a nagyobb tejhozam, ezek azok a legértékesebb tulajdonságok, melyek szükségesek szarvasmarha tenyészésünkhöz minőségi fejlesztéséhez.

Ez a két kiragadott példa nem egyedül áll. Sokat lehetne még felsorolni. Talán még jobban bizonyítja a mesterséges termékenyítés sikerét az, hogy évekenkel ezelőtt még sok szó esett arról, hogy a termékenyítés sikertelen — ma már ilyen megnyilvánulás nincs. Az állattartók inkább még a meglevő kisegítő bikaállomány kivonását kívánják, mint annak elmesését.

A most megindult, kiszélesített mesterséges termékenyítési kampány elé a legszebb várakozással néz Hajdú-Bihar megye állattartó közönsége és biztosra veszi, hogy ezen a

ban 720 kg-ot nyomott, vásáron 4700 forint értékben kelt el. Ugyanazon a vásáron hasonló koru más tinók forgalmi értéke párban 2600 forint volt.

Rácz Sándor Arany János u. 18. szám alatti lakos, tsz tag háztáji tehene után mesterséges termékenyítésből származó bikaborjút nevelt. A borjú 14 hónapos korban 640 kg súlyú lett és 7800 forintért tenyészcélra vásárolták meg.

reven sok értékes tenyészegységhez jut szarvasmarha tenyészésünkhöz és így több lesz a tej, vaj, turo, nagyobb lesz a vágómarhák súlya, több és jobb minőségű lesz a hús. Reméljük, hogy az újonnan kiképzett, lelkes inszeninatóraink munkája révén a visszamaradt szarvasmarha tenyészésünk hatalmas lépést tesz előre, de egyben nem szabad megfeledkezni arról sem, hogy jövendő kitűnő minőségű borjú és tehénállományunk igényesebb takarmányozásáról gondoskodjunk, mert a gyengébb minőségű állat gyengébb takarmányon is eltenyészik valahogy, de magasabb teljesítőképességű, jó fajtájú állat a neki nyújtott jó takarmányozás révén tudja fajtájában rejli nagyobb hasznót adni és a nagyobb növekedési energiát kihasználni.

Az állattenyésztő előállítja a jobb fajtát, de a növénytermelő termelje meg hozzá a kellő mennyiségű és minőségű takarmányt is.

Marossy Jend

## A munka-költség csökkentése a kukoricatermesztésben

Irtó: I. GORENYICS főagronómus

A moldáviai Albota szovhoz múlt évi kukoricatermesztési tapasztalataiból azt látjuk, hogy az egy termékegységére eső munkaköltséget jól munkaszervezéssel igen jelentősen csökkenthetjük.

Magnyerés céljából tavaly 720 hektárt vetett be kukoricával a gazdaság. A gyakori esők miatt előrelátható volt az erős gyomosodás. A gyomok elpusztítását még a négyzetes-félszikes ültetésű mód mellett sem lehetett biztosítani a gépi sorközműveléssel, mert bármilyen gondosan dolgoznak is a gépkezelők, a fészekekben és közvetlen környékükön tovább burjánzik a gaz. Előzetes számításaink szerint csupán a kukorica gyomlálásához 17 000 gyalogmunkanapot kellett volna felhasználnunk, ugyanakkor azonban minden lehetőségünket számbavéve, legfeljebb 4500 munkanapot számhattunk volna erre a munkára.

Hol tehát a kiút? Miként csökkenthetnénk a kézi munkaerő-ráfordítást? A szovhoz kollektívája elhatározta, hogy mindenekelőtt úgy készíti elő a kukorica alá kerülő táblák talaját, hogy a gyomok zömét már vetés előtt elpusztítsa, azonkívül, hogy a vetési idő megválasztásánál nemcsak a talaj hőmérsékletét, hanem a gyomosodást is figyelembe vesszük.

Amint megszilkadt a talaj, rögtön megfogasoltuk az őszszel felszántott földeket, s nyomában hozzáfogtunk a kultivátorozáshoz.

A vetést megelőző talajmunkákat a kigyomosodás mértékéhez szabtuk. Ötszáz hektárt például kétszer járattunk meg kultivátorral, s a mőgéje kapcsolt fogással, azonkívül még külön kétszer fogasoltuk. Kettőszázötven hektárt háromszor kultivátoroztunk és egyszer fogasoltuk külön. Az egyszerű munkák között amnyi időt hagyunk mindig, hogy a gyomok ki keljenek. Itt érdemes megjegyezni, hogy a fogasolás magában is alkalmas a kikelt zsege gyomok elpusztítására, ha a talaj

reg képződése nem erős, ugyanakkor körülbelül kétszer olcsóbb, mint a kultivátorozás.

Különös gonddal készültünk fel a vetésre: a gépeket jó előre ellenőriztük és kipróbáltuk, elvégeztük a vetőmag próbacsiszítását, s ügyeltünk arra, hogy a méret szerinti osztályozott, 98 százalékos csirázóképességű magból átlagosan két szem kerüljön egy-egy fészekbe.

Nem siettük el a vetést, megvártuk, míg a talaj hőmérséklete 12–13 C fokra emelkedik, sőt egyes gyomosabb területeken még tovább is vártunk, s még egyszer megjártattuk kultivátorral és fogással. De nem is bántuk meg. A párnapos késedelemnek később nyoma sem látszott már, az erős gyomosodásnak azonban elejét vettük, és igen sok költséget megtakarítottunk a gyomlálással.

Átlagosan 2–3 szál kukorica kelt egy-egy fészekben, így csak a fészek kiigazítására kellett gondolnunk, s körülbelül 4-szeresére emelkedett a ráfordított munka termelékenysége. De az sem közömbös, hogy a növények gyökérzete így teljes épységben maradt, míg a ritkításnál a megmaradó tövek gyökere is kért szenved.

A kukoricavetést mindjárt kelés után megfogasoltuk. Szé, egyes táblákat később is, amikor már a negyedik, ötödik levelüket is kibontották a növények. A sorközöket kétszer műveltük meg mindkét irányban. Csupán egyes gyomosabb részeken volt szükség a háromszori kapálásra. Végereádményben tehát kukoricánk elérte az 50–60 centiméter magasságot szinte anélkül, hogy kézzel nyúltunk volna hozzá. Gyomlálásra egyáltalán nem is volt szükség.

A kukorica jól beérett, átlagosan 25 mázsa szemtermést adott hektáronként. Egy 115 hektáros tábláról teljes viaszos érésben takarítottunk be a termést, a csöves kukoricából 150 mázsa volt a hektáronkénti átlag.

# VIRÁGZÓ MEZŐGAZDASÁGÉRT

SAKEMBEREK TANÁCSAI — A LEGJOBBAK TAPASZTALATAI

## A hortobágyi vizesugar kísérletek eredményei

Irta: Dr. Szelényi Ferenc

Hazai szikeseink közül a vizesugar kísérletekben erősen erődít, sekély termőréteggel, oszlopos szerkezetű, szolonyec típusú szikeseink megjavítása igen nehéz feladatot jelent. Köztudomású, hogy a sekély fedőréteg, tehát a felső kiliózos A szint alatt fekvő oszlopon és az alatta fekvő polidéres szerkezetű felhalmozódási ún. B szintnek szélsőségesen kedvezőtlen a vizgazdálkodása. Mivel ebben a szintben a felhalmozott ésványi és szerves kolloidok határfelelőseim az Na az uralkodó bázis, a víz hatására — a nátrium-talajokra jellemzően — a kolloidok igen erősen duzzadnak és peptizálódnak. Ezeknek a tényezőknek együttes hatására tömődnek el a szilárd vízrészecskék közötti hézagok üregek, aminek következtében egy vízhatlan záró réteg alakul ki a felhalmozódási szintben. Ezért olyan kedvezőtlenek e talajokban a fetelek mind a függőleges vízmozgás, mind a vízben oldható káros nátriumok, illetve ionok kiliózos számára. Így ha vegyszerezés talajjavítással akár kalcium, alumínium, vas-szulfát, vagy más lúgos káliumtartó közegben ható talajjavítószerekkel sikerült is a talaj felületi rétegében a báziskicsérrelődés elve szerint a kolloidális határfelelősekről a nátriumot kiszorítani, ez a vízjáró rétegen keresztül rendkívül nehezen mosódik ki a felalajból, illetve lúgozódik ki az altalajba.

Ennek következtében a határfelelősekről leválasztott nátriumos káros sók alakjában halmozódnak fel magában a javított rétegben. Így mindaddig, míg a vízjáró felhalmozódási szintben nem tudunk a függőleges vízmozgás, a víznek az altalajba való szivárgása számára megfelelő agrotechnikai eljárásokkal kedvező feltételeket biztosítani, a báziskicsérrelődés elvén alapuló talajjavítással önmagában nemigen várható a szolonyec rendkívül kedvezőtlen termelési adottságainak sikeres megjavítása.

### A vizesugarolás

Ezért alapvetően fontos, hogy a vízjáró réteget valamilyen módon víztereszűzővé tegyük, a kísérlet nátriumionok kimosása, illetve a felhalmozott vízben oldható nátriumok, közülük a rendkívül káros nátriumkarbonát kiliózos számára.

Ezeknek a szempontoknak a figyelembe vételével foglal-

koztam a múltban 1941—1943-ig a vezetésem alatt álló volt Sarkadi Talajtani és Öntözésügyi Kísérleti Állomáson a rizsnek szikeseinken való termelésével kapcsolatban a szikkimosás, vagy amint azt néhai Manninger G. Adolfal neveztük, a szikeseink vizesugarolásának a kérdésével. E kísérletek során szerzett tapasztalatok alapján állítottunk be néhai Manninger G. Adolfal közösen 1949-ben — laboratóriumi kísérleti eredményeink alapján — a volt máti öntözési kísérleti telepen kísérlellés szikkimosási kísérletet. E kísérleteknek abból a feltevéseiből indultunk ki, hogy ha a talajt víz alatt mélyen felszántjuk, az akkumulációs szintet feltörjük, s a vízben oldott sókat, valamint a vízben libegő peptizált kolloidokat lecsapolással oldal irányban távolítjuk el, a víz alatti szintet, valamint az oldal

irányú lecsapolást pedig többször megismételjük, jelentős mennyiségű peptizált kolloid és vízben oldható só távolítható el a talajból, aminek eredményeként meg kell javulnia a talaj vízáteresztő képességének. Azáltal, hogy az oldal irányú szikkimosás következtében megjavul a talajokban a függőleges vízmozgás, az áttört felhalmozódási szintnek csökken a sókoncentrációja és a talajban visszamaradt sók egy vastagabb talajrétegben helyezkednek el, s egyenletesebben oszlanak el a felalajban, megváltoznak a kiliózos feltételek.

Ennek következtében fokozatosan mind több és több vízben oldható só lúgozódik ki az altalajba, ha az altalajviz-szintet mélyen tudjuk tartani, s altalajvizzártással, forgatás nélküli mélyműveléssel a vízszivárgás számára kedvező feltételeket biztosítunk.

### A máti kísérlet

A máti kísérletek tapasztalatai és laboratóriumi vizsgálatai eredményei alapján állítottunk be 1949 őszén a Hortobágyon, a borsosapósi víztároló mellett, szakbizottság által kijelölt területen 4 kat. földszántóföldi művelésre alkalmasan szilken újabb vizesugar kísérleteket. Ezzel párhuzamosan 4 holdon különböző javítási eljárásokat alkalmaztunk annak tisztázása érdeké-

ben, hogy az ismert javítási eljárásokhoz viszonyítva milyen hatása van magának a szikkimosásnak.

A szakbizottság határozata alapján a kísérleteknek az ugarolás előtt javítószereket nem használtunk. Ennek a kísérletek főként az volt a célja, hogy üzemi méretekben tisztázzuk azt a vitatott kérdést, hogy víz alatt, gözkével elvégezhető-e szolonyec típusú szikeseink 50—70 cm mély szántása.

### A vizalatti szántás

A víztároló melletti 4 hold kimosásához 1950-ben fogtunk hozzá, május vége felé. Ennek érdekében, hogy a felszántáshoz közel fekvő felhalmozódási szintet fel tudjuk törni és minél nagyobb felületen érintkezzék a talaj vízzel, mi a kísérleteknek 20 cm-es vízgözeget borítottuk a talajt és gözkével víz alatti 60—70 cm mélyen szántottunk. A szántást 300 m hosszban végeztük. Gyakorlati tapasztalatok azt mutatták, hogy a gözkével való kavarással könnyen elvégezhető.

Az elárasztott talaj felszántása után a feliszapoló, peptizált kolloidok által megzavarosított vizet azonnal lecsapoltuk, s az árasztást, valamint a talajnak gözkével történő víz alatti szántását négyszer ismételtük meg. A gözkével való kavarással után veti vizminták vegyelemzési adatai alapján mostuk ki csak négy ízben a talajt. A negyedik szántás ugyanis már olyan kevés peptizált kolloidot kavart fel, hogy a víz

alig zavarosodott meg és az elemzési adatok azt mutatták, hogy a talajból lényegesen kevesebb anyag oldódott ki, mint az előző lecsapolások so-

### 15,4 mázsa búza

A kísérlettel kapcsolatban meg kell jegyeznünk, hogy az ellenőrző 4 holdat búzával nem tudtuk bevetni, mert a rendkívül esős szeptember és október csak az ugarolt területen tette lehetővé az istállótrágya alászántását és a talajnak vetéshöz való előkészítést. Az ugarolt területen átlagosan holdanként 15,4 mázsa volt a búzatermés.

Ha figyelembe vesszük ezt a terméseredményt, továbbá azt, hogy 1952. szeptember 1-től 1953. március 1-ig Debrecenben a sok évi 257 mm-es átlaggal szemben 427 mm, tehát 170 mm-rel több volt a csapadék, világosan látszik, hogy az ugarolt talajnak megváltozott vizgazdálkodási adottságai, megjavult a talaj vízvezető képessége.

Az istállótrágyázással kapcsolatban figyelemre méltó, hogy dupla istállótrágyával az alaptrágyázáshoz viszonyítva 2,7 mázával kevesebb búza termelt. Ez arra enged következtetni, hogy túl sok istállótrágya csökkenti a növények által hasznosított táplálékanyagok feltételeit.

Az istállótrágyázott ellenőrző parcellák átlagterméséhez viszonyítva méziszappal 0,8 mázával kevesebb, lignittel 0,6 mázával több, lignit plusz méziszappal pedig 1,1 mázával volt nagyobb a termés. Ezek az eredmények arra mutatnak, hogy azok a javítószerek, amiket a vizesugarolás után alkalmaztunk, jelentős mértékben nem javítják a talaj termékenységét.

A 4 holdon végzett kimosási kísérlettel egyidejűleg beállított laboratóriumi modellkísérletek eredményei szerint a vizesugarolással sokkal kedvezőbb eredmények érhetők el, ha a kimosást gipsz, gipsz plusz méziszapp, s egyéb koagulátorok jelenlétében végezzük el. A kísérletek azt mutatták, hogy koagulátorok jelenlétében végzett kiliózos során viszonylag kevesebb szarvasanyag, relatív sokkal több nátrium lúgozódik ki a talajból. Figyelemre méltó továbbá azok a laboratóriumi kísérleti eredmények, amelyek megmeszes-szódás általa-

rán. A lecsapoló víz vegyelemzési adatai szerint 1 kat. holdról összesen 572 mázsa szarvasanyagot, 52,7 mázsa szervesanyagot, 394,7 mázsa kovavárat és egyéb oldhatatlan vegyületeket, 103 mázsa alumíniumot, foszfort és vasoxidot, 3,1 mázsa kalciumot, 3,0 mázsa káliumot, 6,9 mázsa nátriumot és 1,4 mázsa klórt lúgoztunk ki a talajból.

A helyszíni talajvizsgálatok a profilban bekövetkező mélyreható változásokat mutatták ki. A gözkével felszántott 60 cm mély szint, szerkezet nélküli, homogénizált szelvény képet mutat. A vegyelemzési adatok szerint a gözke által felszántott rétegben a sók sokkal egyenletesebben helyezkedtek el, mint az ugarolás előtt.

A helyszínen végzett vizgazdálkodási ún. keretbezási vizsgálatok azt mutatták, hogy a kimosott talajnak sokkal jobb a vízvezető képessége, mint a nem kimosott, s különbözőképpen javított talajnak.

A hortobágyi kísérletek át-szervezése miatt, az ugarolt területet csak 1952-ben tudtuk öszi búzával bevetni. Addig a talajt több ízben megmunkáltuk, s mint termikus ugart kezeltük. A kiliózosított szervesanyag utánpótlása érdekében a búza vetés előtt az egész területet istállótrágyáztunk, a parcellák egy részét holdanként 230, egy részét pedig 460 mázával. Ezen felül vizsgálat tárgyává tettük, hogy holdanként 170 mázsa cukorgyári méziszappal, 170 mázsa lignittel, továbbá 170 mázsa cukorgyári méziszappal s ugyanannyi lignittel az ellenőrző istállótrágyázott parcellákhoz viszonyítva milyen terméseredmények érhetők el.

Az ellenőrző istállótrágyázott parcellákhoz viszonyítva milyen terméseredmények érhetők el.

Az ellenőrző istállótrágyázott parcellákhoz viszonyítva milyen terméseredmények érhetők el.

Az ellenőrző istállótrágyázott parcellákhoz viszonyítva milyen terméseredmények érhetők el.



A második öt éves terében — mondja az irányelv — biztosítani kell, hogy a szarvasmarha állomány 1960-ra mintegy 5 százalékkal és a tehénállomány az 1955. évi 885 ezerrel egy millióra emelkedjék.

## A biharnagybajomi Bodrogi Lajos tehénét felviszi a mezőgazdasági kiállításra

Bodrogi Lajos, a biharnagybajomi Csemetékert vezetője, 3 éve vásárolta, s ugyancsak 3 éve, hogy tki ellenőrzés alatt áll 17-es Böske nevű tehene. Eddig összesen 6 borja volt. 24—25 liter tejet adott amikor megvásárolták.

az ötödik borjával tejtermelése 31,9 literre emelkedett 3,9 százalékkal tejszírral.

Jelenlegi tejtermelése 4,2 százalék tejsír mellett napi 23 liter, 1955. évben 4500 liter tejet volt összesen termelése 4,2 százalékkal tejszírral, de 1955. év június havában 4,6 százalékkal tejszírt is termelt. Hatodik Samu nevű borjával — amelyet tenyészbikának szerződtet — 1955. augusztus 25-től az ellettől számítva 1956. február végéig 5700 liter tejet adott.

Az értékes állatot Bodrogi Lajosné gondozza nagy körültekintéssel. Reggel 6-6-kor az ápolás és takarítás után abrakot etet, 2 kg korpát. (Eddig 20 kg tak. repával kapta a korpát, azonban most már az elfogyott.) Utána fej, majd 5 kg jó minőségű rétszalvét kap a tehén. Fejés előtt mindig tógymasszát alkalmaz. A széna elfogyasztása után legelőre megy az állat, délnél 12 és 13 óra között ismét 2 kg korpát kap, majd tógymasszát és fejés következik. A déli fejés után kap 3 kg szénát, amit

mióta a fűhozam megfelelő, rendszerint nem fogyaszt már el, mert jóllakott. A szénát a tehén 7 hónapos borjával együtt fogyasztja. Abrakot külön kap a bikaborjú és legelőt is. Telen a nedvűs takarmányt a tehén részére takarépa és sütőtök biztosítja.

A bikát itatással nevelik, 2,5 hónapos korig csak tejet kapott, majd azután szénát (jómín, rétit és lucernaszénát) zabdarát és korpát kapott. Jelenleg 3 kg korpát és 2 liter napi adagja, szénát anyjával eszik és legel. Rendszeresen jártatják.

Bodrogi Lajos 3000 liter tej beadására szerződött, azonban ezt túl is teljesítette, mert összesen 3800 liter tejet hordott be, amelyért eddig 10 222 Ft-ot kapott, és 11 mázsa korpát 44 forintot áron.

Még mindig jár nekik a 3000 literen felül behordott 800 liter tejet vagy korpá vagy pénz.

A tehent a Debreceni Mezőgazdasági Akadémia 13 500 Ft-ért kérte, azonban nem adták el, szívesen gondozzák továbbra is, és jelentkezik az állattal az idei országos mezőgazdasági kiállításra. A fenti példa világosan bizonyítja, hogy a jól gondozott szarvasmarha évente komoly jövedelmet biztosít.

## A jó minőségű széna készítésének alapfeltétele

A széna betakarítása nagyon fontos feladat. Az idejében történő kaszálástól, a betakarítás módjától függ, hogy milyen táptértékű szénát tudunk adni jószágainknak.

A szénakészítés módszereiről irt tanulmányában Wohlmut Richárd a következőket írja, mint legfontosabb alapfeltételeket:

Jó minőségű széna nyérése érdekében az alábbiakra kell figyelemmel lenni:

1. A vágási idő meghatározása.
2. A szénakészítésre szánt zöld takarmányt a fejlődés ama szakaszában kell vágni, amikor egy egységnyi területről (például 1 kat. holdról) a legnagyobb emészthető táplálékérték mennyiséget kapjuk. Mivel a zöld tömeg növekedése csak a fejlődés bizonyos szakaszáig — az növényenként változó — jelenti a táplálékérték mennyiségének emelkedését, ezért minden takarmányt akkor kell vágni, amikor a legnagyobb zöldtömegben a legtöbb táplálékértéket kapjuk.
3. A levágott zöld takarmányok szárításánál alkalmazzuk a fejlett szénakészítési eljárásokat. Sodratokban, nyáron, állványon, csirkékben stb. szárítsuk a szénát, hogy a zöld takarmányban lévő táplálékértéket megőrizzük.
4. A levágott zöld növény addig él és lélegzik, amíg tartalma 40 százalék alá nem csökken, tehát amíg a zöld növény víztartalmának 43—50 százalékát el nem veszti. Amíg a növény él és lélegzik, a szervezetében felhalmozott anyagokat használja fel, elsősorban cukrot és keményítőt. Ez a veszteség főleg a dúsan leveles növényeknél (pl. lucerna) emészthető fehériben és keményítőértékben az 5 százalékot is elérheti. Az esetleg azonban, ha a már félig-meddig elhaló növényeket nagyobb eső éri és újabb átnevesednek, tovább élnek, a veszteség tovább fokozódik és elérheti a 10—12 százalékot is.

ró táplálékanyagvesztéséget megakadályozzuk.

4. Megfelelően megszárazott szénát kaszáljunk be. A kaszálást, boglyázást gondosan végezzük, hogy a tárolás alatti romlást, táplálékérték veszteséget elkerüljük.

A jó széna készítésének alapja az időben és gyorsan végzett munka. Ennek a célnak az elérését segítik elő a mezőgazdaság rendelkezésére bocsátott gépek, a gépalomák, a traktoros fűkaszákkal, rendszerekkel és egyéb, a behordás, kaszálás munkájának gyorsabbá és az emberi munkát könnyebbé tevő gépek.

A helyesen megválasztott időpontban levágott takarmányok táplálékértékét kevés veszteséggel csak úgy tudjuk konzerválni a szénában, ha a szárítást fejlett módszerek alapján végezzük.

A levágott zöld növény addig él és lélegzik, amíg tartalma 40 százalék alá nem csökken, tehát amíg a zöld növény víztartalmának 43—50 százalékát el nem veszti. Amíg a növény él és lélegzik, a szervezetében felhalmozott anyagokat használja fel, elsősorban cukrot és keményítőt. Ez a veszteség főleg a dúsan leveles növényeknél (pl. lucerna) emészthető fehériben és keményítőértékben az 5 százalékot is elérheti. Az esetleg azonban, ha a már félig-meddig elhaló növényeket nagyobb eső éri és újabb átnevesednek, tovább élnek, a veszteség tovább fokozódik és elérheti a 10—12 százalékot is.

Kedvező időjárás esetén azonban erősebb vízvesztésekkel a levelek elhalnak és megszűnik rajtuk keresztül a táplálékanyagok felhalmozása. Majd a szár is elveszti nedvesség tartalmát és az is elhal. Az elhalási, illetve lélegzési veszteség csökkentése érdekében a kaszálás után 2—3—4 óráig — a levágott zöld takarmány tömegétől és levelességétől függően — rendent hagyva fonnaszítani kell.

Minden háznál  
**DIANA**  
sőtörtszék legyen!

## Megbecsülik a gépi munkát a bárándi öttörő Isz-ben

A bárándi Öttörő Termelőszövetkezetnek 750 kh. szántófelülete van. Munkaigényes növényekből 45 kh. c. répa 12 kh. t. répa, 15 kh. szerződéses borsó, 78 kh. kukorica (ebből 30 kh. négyzetes) van vetve. Cukorrépájukat május 10-e előtt megsarabolták, ugyancsak a tak. repát és borsót is. Kukoricájukat keles után megfagasolták. A fagasolást 2 lófogat és egy Zetor traktor végezte, így a Zetor segítségével május 11-én estig azt is befejezték s ezután kapott esőt a kukoricájuk.

Nagyon meg vannak elégedve a gépi munkával, mert az ott dolgozó T. Papp Sándor zeteros minőségű munkát végez, sőt Galgóczi László váltófarsa az erőgépet kihazánálva éjjel istállótrágyát hord a székpönttyőből a földre, ahol azt szarvasba rakják. 9—10 fordulót csinál egy éjszaka, 270—300 mázsát hord ki egy éjjel.

Összesen 18 db lovunk van — mondja Nemes Károly, a tsz elnöke, de azt kell mondjam, a gép olcsóbb, amellyel hogy minőségileg jobb munkát végezz. A kukorica fagasolást 2 nap alatt végeztük el, de úgy,

hogy a két lófogatra 16—18 kh. munka estik a két napra, a Zetor pedig egy-egy nap alatt 30—32 kh-on fagasolta meg a kukoricát.

Kiszámítottuk azt is, hogy 18 lovunk tartási költsége 2-karmannal és munkaegység-ráfördítéssel együtt 35 362 Ft-ba kerül 3 hónap alatt. A munkateljesítményük bére 30 312 Ft. Ezzel szemben ugyanazt a munkát, amelyet foggattal való elvégzésre állítottunk be, ha a gépalomással végeztetjük, 21 223 Ft-ért végezték volna el, vagyis 14 099 Ft-tal olcsóbban mint a lófogat munkája volt.

A példából kitűnik, hogy a lótarfás ráfizetés jelent a termelősövetkezeteknek, ezért azt tanácsoljuk a termelősövetkezeteknek, hogy ne tartanak főlös számban lovakat, — csak amennyi éppen a gazdálkodás menetéhez elengedhetetlenül szükséges — és vegyék igénybe minden munkánál a gépalomás gépi segítségét, mert ezzel tetemes költséget takarítanak meg évente termelősövetkezetük számára.

Kelemen Gáborné megyei agropropagandista

## Segítség

Két hete, hogy bold lucernáját Micsurin Tsz. A semmit sem nő rajta a lucerna. Többször kerestem a miképerc Állomást a tsz

## A mac

Kevés szó esik a macsi Kossuth díj tagjai szor goznak, sokszor nek a dícséretet szon meg éppen munkához, hogy nek vele. A kor nyéne, hogy 24 répa, hat hold t kiegyelve, 14 ho palánta kiültet a kukorica m hold lucerna le

## A kukor közel 100

A gyakori esütéses meleg Nevel, gyorsí fejlődését. A b esőzések és a j ígér, szépek a kedvel, bizko zik a parasztság növényápolási dása. Bár a cul a sok eső kissé meg mintegy 10 egyeletlen a nap alatt végez parasztság.

Örvendés, h ápolásban meggyobb szövetik elől. A földes holdon már meg egytelle a repát, területen vége 25-re ezzel a szá kával a biharn cember 21, a fő meg számos na tünk. A dereck esztári Tancsics,

## A hor

A Hortobágy üzem, a tejfeld sajtgyár, ide hor bágyon lévő áll gog juhtejét s legmagyobb rész tenik. Csak a sajt készítése végzet munkát. A hortobágyi jávában üzemel

## Egy

A Debreceni lézetben 160 g léány vegyesen. A legtöbb gyere hatéves korában ten hangot sem van ha igen, al lyen artikulálta hetetlen hangot, nehéz, nagy tü munkával meg a gyerekeket A intézetbe ban kerülnek a 16 éves koruk Két előkészítő mehetnek a gy osztályba. Az e tályba tanítják szédhangokra.

## Az elők

tályban egé szelidarcú szöke Máté Magdolna cjeje végezte el azóta tanít. T van az osztály évesek. Amikor állnak és kö fdgenszerű, de kiáltják: Előre, ket az első me szépen olvasgat rajzokról, a szé lárkó! a szavak nem számított szóhoz, hogy ap volva egy férfi,

### Segítsen a Növényvédő Állomást

Két hete, hogy levágta 15 hold lucernáját a nagyhegyesi Micsurin Tsz. Azóta a lucerna semmit sem nőtt. Eluralkodott rajta a lucernaböde kártevő. Rábször keresték már telefonon a miképesi Növényvédő Állomást a tsz vezetői, hogy segítsen kérjenek tőle, de mindezek nem sikerültek vele kapcsolatban. Ezután hívtuk fel a Növényvédő Állomást, segítsen a tsz-nek. Sürgősen porozza be a lucernáját, mentse meg a kártevő pusztításától.

### A macsi Kossuth Tsz ma kezdi a rozs pótbeperzását

Kerés szó esett mostanában a macsi Kossuth Tsz-ről. Pedig tagjai szorgalmasan dolgoznak, sokszor megérdemelték a dicséretet. Ezen a tavaszon meg éppen úgy kezdtek munkához, hogy el ne késse- nek vele. A korai kezdet eredménye, hogy 24,5 hold cukorrépa, hat hold takarmányrépa, tizennyolc, 14 holdra a dohány- palánta kiültetve, 50 holdon a kukorica megműzve, 12 hold lucerna lekaszáva, most gyűjtik. Egyedül a napraforgót, a lekaszált silótakar- mány helyébe kukoricát vet- nek. Most készült a vetéshez a talaj.

### A kukorica 65 százalékan, a napraforgónak közel 100 százalékan elvégezték a megyében az első kapálást

A gyakori esőzéseket nap- sítéssel meleg idő váltja fel. Nevel, gyorsítja a növények fejlődését. A bőséges májusi esőzések és a jó idő jó termet- tég, szépek a növények, s jó- kedvel, bizakodással dolgo- zik a parasztság. Öröndetes a növényápolási munkák halá- dása. Bár a cukorrépaegyelést a sok eső kissé hátráltatta, és még mintegy 10-15 százaléka egyetlen a megyében, pár nap alatt végez vele a dolgozó parasztság.

### A hortobágyi sajtgyár naponta 12 mázsányit termel

A Hortobágy egyetlen ipari üzeme, a tejfeldolgozást végző sajtgyár. Ide hordják a Horto- bágyon lévő állami gazdasá- gok juhtejét s feldolgozást legnagyobb része géppel tör- ténik. Csak a finom szalg- sajt készítése igényel kézzel végzett munkát.

### A hortobágyi sajtgyár már javában üzemel, mert ez év- ben március 15-én kezdődött a termelés és előreláthatólag júliusig tart.

A sajtgyárban a paranyica és délibáb sajtokon kívül go- moylást és hortobágyi juhtúrót készítenek. A napi termelés súlyban 12 mázsányit tesz ki. A készítményeket Budapestre, Debrecenre, az ország na- gyobb városaiba szállítják, de jut kivételre is.

### Az előkészítő osz- tályban egészen fiatal, szép szelídarcú szőke lány a tanár. Máté Magdolna. Két eszten- deje végezte el a fősiskolát, azóta tanít. Tizenhat gyerek van az osztályában. Hat-hét- évesek. Amikor belépünk, fel- állnak és köszönnek. Kissé fűgészerű, de érthető hangon kiáltják: Előre. Itt ért bennün- ket az első meglepetés. Olyan szépen olvasgatják le a színes rajzokról, a szemléltető táb- lákról a szavakat, hogy erre nem számítottunk. Ahhoz a szóhoz, hogy apa oda van raj- tolván egy férfi, aki kézenfogva

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Kapálják a megyében a kínai takarmánynövényt

Tavaly nyáron — aratás után — pár négyszögletű terü- leten vetettek először kínai- liangot a kukoricekhoz kö- szönő kínai takarmánynö- vényt az ebesi Új Barázda Termelőszövetkezetben. A Hajdú-Bihar megyei Tanács mezőgazdasági igazgatósága a takarmánynövények válto- zatossága és növelese érdeké- ben ebben az esztendőben jobban megismertette a termel- lőszövetkezetekkel a 4-5 mé- ter magasra növő, silónak ki- válóan alkalmas kínai takar- mánynövényt. Április végén 6 hajdúszoboszlói és ebesi ter- melőszövetkezetben ötvenöt holdba vetettek kaoliangot. Ennek felét takarmányter- mesztésre, felét pedig magfo- gásra hasznosítják.

### Szervezzék meg a tanácsok a burgonyabogár keresést

Javában kapálják a burgo- nyát. Befejezéshez közeledek el- sö kapálása. Számitani lehet a következő napokban, hetek- ben a burgonyabogár megjele- nése. Szervezzék meg a taná- csok sürgősen a burgonyabo- gár keresést. A lakosság figye- lését is felhívjuk, hogy kísérje

### A megye gépi kapálási tervének 10 százalékat teljesítette

A gépalomások teljes ka- paciással dolgoznak a nö- vényápolásban. Gépi kapálást tervüknek 10 százalékat telje- sítették. Számos olyan trak- torosa van a megyében, aki- nek napi kapálási teljesítme- nye eléri a 30 holdat. A gép- állomásoknak jó része, így a hajdúszoboszlói, hajdúbanasi, derecskei a gépek munkáját úgy szervezték meg, hogy a lehető legnagyobb segítséget adják a tsz-eknek a növény- ápolásban. Nappal ezeken a gépalomásokon az erőgépek kapálják, a szállítókat éjjel végzik.

### 205 tsz és 13 917 egyéni paraszt versenyez

Az éves termelési verseny az idén is jelentős számú ter- melőszövetkezetet és egyéni parasztot serkent jó munkára. Éves versenyben 205 termel- őszövetkezet és 13 917 egyéni paraszt vesz részt. A verseny- mozgalomhoz

### Köszöntöm pedagógusainkat

Ézzel a pár sorral szerel- nem sok-sok embertársam ne- vében megköszönni pedagó- gusainknak, gyermekeink iránt tanúsított türelmét, szeretetét és fátorgását. Még azoknak a szülőnek a nevében is köszö- netet kell hogy mondjak, akik nem értékelik még mindig pe- dagógusaink munkáját. Elhöz szeretném mi is segítséget nyújtani, a szülői munkakö- zösségi tagok. A pedagógus- ság alkalmával pedagógu- sainknak a szülők és a gyer- mekek egyaránt forró szeretet- tüket kell adni.

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Pedagógusnap ünnepség Debrecenben

Debrecenben ez évben is ünnepélyes külsőségekkel em- lékeznek meg a pedagógus- napról. A város nevelői június 2-án, az iskolai ünnepségeket megelőzően a Központi Ku- túrtérthonban nagyünnepet tar- tának. Ezen a napon adják át a kitüntetett debreceni és Hajdú megyei nevelőknek a jutalmakat. A nagygyűlés előtt a debreceni pedagógusok megköszönik a szovjet hő- sők debreceni emlékművét, június 2-án Debrecenben sul- túrműsort is rendeznek a pe- dagógusok tiszteletére.

### Szombat este lesz a könyvhét ünnepi megnyitója

Városunkban csakúgy, mint országsszerte, harmadikán megkezdődnek a könyvhéti ünnepségek. Az ünnepség elő- készítésére Debrecenben könyvhéti bizottság alakult, hogy a könyv ünnepségének kellő előkészítésével tegyék még szorosabbá az olvasók és az irodalom kapcsolatát. A szombat este megrendezésre kerülő könyvünnepségen deb- receni és budapesti írók, illet- ve írók szerepelnek, hogy ez a kapcsolat ezáltal is erősöd- jék.

### Általános iskolások hangverseny

A debreceni Poroszlai úti Általános Iskola 90 tagú ének- kara június 4-én este 7 órakor hangversenyt rendez az Orvos- tudományi Egyetem kultúrter- mében. Az énekkar műsorán szerepel Cherubini: Körtánc, Nevető kánon, Brahms: Egy édeshangú kismadár, Bartók: Bolyongás, Levél az otthonak- hoz, valamint Kodály, Schein, Marenzio és Karaszojanov számai. Az énekkart 45 tanuló kíséri szólóhangszeren. A hang- versenyt Gellén Imre vezényli, zongorán kísér Szelecsényi Norbertné. Jegyek elővétel- len kaphatók a Poroszlai úti isko- lában.

### Atomkutató központ építését kezdték meg Varsó közelében

Az egyik legnagyobb len- gyelországi építési vállalat atomkutató központ építését kezdte meg Varsó közelében. Sor kerül egy atomreaktor építésére, több magfizikai és rádiókeiemi laboratórium lé- tesítésére. Az atomszakemb-erek számára korszerű lakó- telepet építenek a laborató- riumok környékén.

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

### Az ötödik osztályban nagyban folyik az óra, Kin- cses Gyula tanár áll a tábla előtt. Amikor bemegyünk, egy finomarcú 14 éves körüli fiú, Simon Zoltán mint az osztály naposa elmondja nagyon ér- telmesen, tisztán és meg- lepően jóritmusú hangon, hogy az osztálynak menni a létszáma, és hogy mindenki egészséges. Itt már egészen rendezen be- szélgének a gyerekek. El- mondják ki az apjuk, anyjuk, hol dolgozik, hány évesek, önállóan frnak haza leveleket. Az egyiket megmutatják, ügyes, kedves kis írás. Eppen beszédora van, arról folyik a szó, hogy miből fejlődik ki a falu levele, Egyzserre és külön- külön is elmondják. Az a leg- fontosabb dolog, hogy minél többet beszéljenek. Az ötödik

